

學期電子報一

得知我已經錄取為香港科技大學的交換生後，要準備的事情其實不會很多，但有點繁雜。收先政大會先給你由香港科技大學寄來的文件，其中最重要的為學生簽證與保險的申請。

科大所寄來的文件中已經包含了學生簽證的申請表格，只要把上面所指示要填寫的資訊一一填入就好。而保險的部分，雖然你可能在台灣已經有保了全險或是意外險、出國險等等的，但是接下來你所要面臨的是在一個全新的地方生活一個學期，所以我的建議是，還是另外再保與香港科技大學所合作的保險公司提供的特殊專案保險。因為其所提供的保險會涵蓋整個學期在香港的任何一切行動，除了意外險與學生險之外，還有可能與其他人產生意外糾紛的保險（就是依照香港當地法令而設的保險），所以這樣的專案險對於交換學生的保障是比較完善的。

另外有份文件，是給交換學生申請 **UG Hall VII** 的。科大的宿舍到目前為止總共有七棟，而 **UG Hall VII** 是最新的一棟，裡面的設施當然也是最新的，其也是唯一有獨立衛浴的宿舍。但是要申請這間宿舍，除了要付的錢比一般宿舍多一些外，還有要填寫你想申請此宿舍的動機與能給予的幫助等等。**UG Hall VII** 裡有很多不同的主題，而這次我能選擇挑選的只有 **iVillage**。顧名思義其所需要的是各個國家的學生，提供不同文化的交流與互動；所以如果想住最好的宿舍，就要付出小小的代價，那就是填寫有點麻煩的表格。（但你住了絕對不會後悔!!!!）

學期電子報二

到了香港之前我已經和我的學伴(**Celia**)聯繫上，很幸運的是她主動的說要來機場接我。（科大有兩個 **buddy program**，一個是由商學院提供的，另一個是學校的；其實沒有說哪個制度比較好或完善，完全端看你分到的學伴負責的態度；像是去機場接我的就是我商學院的學伴，而科大的學伴則是從來沒有出現過!）

從機場到科大的路程其實蠻遠的，一般人可能會想搭香港著名的機場快線，但是在這裡我教大家一個省錢又省力的方式：搭巴士。由於機場快線非常的昂貴（100元吧我記得），且搭完快線依舊還是要轉乘地鐵再轉小巴（11），一路上可能完全沒有位子，所以可以到機場的巴士站搭巴士，乘車時間大概是五十分鐘與搭機場快線再轉地鐵是差不多的，到離科大最近的地鐵站（坑口），再轉乘我上述說的11號線的小巴到校門口。又或是說你覺得不管是地鐵還是巴士都太麻煩，就在機場搭計程車（的士）吧！記得跟司機談一下價錢，大概可以把車錢談到250-280港幣。

由於我比科大所開放的最早入住時間還要晚才到香港，我就沒有參加到一開始學校舉辦的 **orientation trip**，這是一大損失!!雖然躲過了一次的無聊旅程，但卻錯失了許多結交外國朋友的機會!因為參加 **orientation trip** 的交換生都是第一次見面，所以其實在當天每個交換生幾乎已經組成了一些小團體，除非你是很積極然後不怕別人不理你的人，不然要在事後打入他們其中，是有些許困難度的。

學期電子報三

開學好一陣子了，住在香港科大 Hall VII 非常的舒適，但有一點小小困擾著我的就是，飯錢實在是開銷太大。學校有多處可以吃東西的飯堂，但對於我們台灣人來說實在是有點小貴；平常在政大附近吃習慣了，每餐大概不用一百塊就可以吃得很飽，但在科大最便宜的一餐也要 20 塊港幣(大概是 80 塊台幣)，除非你只想吃沙拉或小點心，不然每頓飯錢平均一定都會花超過台幣 100 塊!因而我與幾個在科大念 full time 的學生就開始了我們的做菜計畫。由於 full time 的學生多數會有自己的電磁爐(宿舍沒有火爐只有微波爐與冰箱)與鍋子，而校內又有超級市場可以購買生鮮蔬果等等，所以我們一開始認為做飯應該比買飯要來的便宜。但此計畫大概實行了一個月就宣告停止，原因是香港幾乎沒有自行生產的生鮮蔬果，在超市買的新鮮蔬菜與肉和台灣相比其實都比較貴；再者，煮菜給自己吃其實是需要花很多時間(做菜大概就至少要一個小時)的，累積下來沒有省到甚麼錢(還常常花得比較多，因為每次去超市就會順便再買一些零食!)，又會花費許多時間，還把自己弄得全身油煙味!所以自行做飯的計畫才會停止進行。

但其實身為一個交換生，自己煮飯還是少不了的，一來可以由當地的超市來認識其生活習慣與型態，再者，相信一般學生平常在家裡也不會做菜吧，交換到不同地方剛好可趁機訓練自己的生活技能！所以我還是鼓勵大家可以自己做飯！

學期電子報四

每每問到大家對香港的印象是甚麼，大家腦裡只會浮現出購物與美食，但其實香港有很多面向是沒有被發現的。如果國高中的歷史刻有認真上課的話，大概就是到香港可以說是國父 孫中山當年革命的發源地之一。因為如此，香港其實是個充滿著歷史與文化的地方，只是大家沒有用心去看而已。雖然感受得出來香港政府似乎沒有很重視文化歷史這區塊，但其依舊保存了不少的古蹟。有興趣的同學可以到中環與上環附近晃晃，在半山上有間「孫中山紀念館」，除此之外，香港政府有規劃一條名為「孫中山史蹟徑」的文化歷史賞玩路徑，可以沿著那條路徑，了解到香港對國父 孫中山來說的重要意義！

除了中環上環之外，九龍城也是個充滿文化歷史的地方。它是香港早期治安最不好、環境最亂的地方；現在那裏有個「九龍城寨公園」，裡面除了公園該有的景色外，還有「九龍城」的古蹟、小小的博物館與解說人員。從那裏可以看到早期香港人的生活形態與整個城市的發展背景；對歷史有興趣的同學不妨去看看，相信你會對這個感覺指向金錢看齊的城市多一層認識與發現。

在地鐵鑽石山站附近有座仿唐時期的園林，偌大又美麗；可以從科大直接搭大巴前往，交通甚是便利。到了那裏你會以為自己已經離開香港了，裡面的假山與亭子讓探訪的遊客彷彿如處身在外桃源！那裏是個適合散散心與聊天放鬆的好所在！